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 XLVII Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych 

Eliminacje szkolne 2023/2024 

Blok: Agrobiznes 

 
1. Do instrumentów promocji zalicza się m.in.: 

A/ cena, reklama, marketing, dystrubucja,   C/ publicity, cena, sponsoring, marketing 

B/ reklama, sprzedaż osobista, public relations  D/ merchandisingu, frachising, reklama, dubbing 
 

2. Podstawową ideą marketingu jest: 

A/ sprzedaż wytworzonych produktów po jak najwyższych cenach 

B/ jak najlepsze zaspakajanie potrzeb nabywców w sposób korzystny dla firmy 

C/ zwiększanie dynamiki eksportu 

D/ maksymalizacja wielkości rynku 
 

3. W myśl prawa podaży: 

A/ wzrost podaży wpływa na wzrost ceny 

B/ konsumenci są skłonni zakupić więcej danego dobra po niższych cenach niż po cenach wyższych 

C/ wzrost ceny zachęci producentów do zwiększenia produkcji 

D/ spadek podaży danego dobra skutkuje spadkiem jego ceny 
 

4. Rynek na którym dominuje trzech przedsiebiorców świadczących usługi kurierskie to: 

A/ triada   B/ oligopol   C/ duopol   D/ monopol 
 

5. Koszt wytworzenia jednego litra mleka to koszt: 

A/ minimalny  B/ graniczny   C/ jednostkowy   D/ alternatywny 
 

6. Na kapitał trwały przedsiębiorstwa składają się m.in.: 

A/ kapitał własny, zobowiązania wobec dostawców  C/ środki trwałe, należności długoterminowe 

B/ kapitał własny oraz zobowiązania długoterminowe        D/ środki trwałe, zobowiązania długoterminowe 
 

7. Amortyzację zaliczamy na ogół do kosztów: 

A/ stałych, rzeczywistych   C/ zmiennych, rzeczywistych 

B/ stałych, szacunkowych   D/ zmiennych, szacunkowe 
 

8. Która z poniższych cech najlepiej charakteryzuje gospodarkę nakazowo-rozdzielczą: 

A/ ceny ustalane są przez sprzedających i kupujących C/dominuje wysoki poziom bezrobocia 

B/ wszystkie przedsiębiorstwa są własnością prywatną D/ na produkty wyznaczone są ceny urzędowe 
 

9. Wielkość produkcji przypadająca średnio na 1 zatrudnionego to: 

A/ produkt przeciętny B/ produkt krańcowy   C/ produkcja zmienna  D/ funkcja produkcji 
 

10. Popyt na płatki owsiane jest: 

A/ sztywny   B/ mało elastyczny   C/ proporcjonalny   D/ jednostkowy  
 

11. Bank centralny, nadzorując systemy płatności w Polsce, pełni funkcję: 

A/ banku emisyjnego        B/ banku banków          C/ kredytodawcy gospodarki   D/ banku pieniężnego 
 

12. Miernikiem poziomu aktywności gospodarczej kraju jest:  

A/ PKB    B/ CPI     C/ PPB    D/ NBP 
 

13. Proces długotrwałego wzrostu ogólnego poziomu cen w gospodarce to: 

A/ inflacja    B/ stagflacja    C/ slumpflacja    D/ deflacja 
 

14. Zgodnie z zapisami ustawowymi rodzinne gospodarstwo rolne może posiadać powierzchnię do: 

A/  50 ha UR B/ 100 ha UR  C/  300 ha UR  D/ nie ma takiej wielkości granicznej 
 

15. Rynek jest "miejscem": 

A/ weryfikacji społecznej przydatności produkcji   C/ wyceny dóbr  

B/ inspiracji do podejmowania nowej produkcji  D/ poprawne są odpowiedzi A, B i C 
 

16. Skrót FAO oznacza: 

A/ Światowa Organizacja Handlu   C/ Organizacja Produkcji i Przetwórstwa Żywności 

B/ Światowa Organizacja ds. Ceł i Handlu D/ Organizacja Narodów Zjednoczonych  

do spraw Wyżywienia i Rolnictwa 
 

17. Nadwyżka wydatków budżetowych nad dochodami budżetowymi to: 

A/ dług budżetowy   B/ deficyt budżetowy  C/ deficyt handlowy  D/ dług publiczny 
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18. W gminach wiejskich wójt jest: 

A/ wybierany przez ogół mieszkańców gminy 

B/ mianowany przez wojewodę spośród radnych danej gminy 

C/ wybierany przez Radę Gminy 

D/ mianowany przez przewodniczącego Rady Gminy 
 

19. Głównym mechanizmem polityki dochodowej w krajach członkowskich UE są płatności bezpośrednie, 

wprowadzone w ramach: 

A/ Agendy 2000       B/ Traktatu Rzymskiego  C/ Planu Mansholta      D/ reformy McSherry’ego 
 

20. Masa produktów uzyskanych lub przeznaczonych do zebrania z całej powierzchni uprawy danej rośliny  

w gospodarstwie to: 

A/ plon przeliczeniowy  B/ plon   C/ zbiór   D/ plon planowany 
 

21. Zestawienie wszystkich międzynarodowych transakcji ekonomicznych i finansowych, zawieranych 

pomiędzy daną gospodarką krajową a zagranicą to: 

A/ bilans płatniczy    C/ saldo obrotów handlowych         

B/ bilans handlowy    D/ saldo obrotów kapitałowych 
 

22. Ekonomiczną wielkość (siłę) polskiego gospodarstwa rolnego wyraża się w: 

A/ USD   B/ ESU    C/ SO    D/ AWU 
 

23. Koszty bezpośrednie w gospodarstwie nastawionym na produkcję trzody chlewnej obejmują: 

A/ koszty zakupu prosiąt     C/ podatek rolny i amortyzację ciągnika  

B/ ubezpieczenie społeczne rolnika    D/ wszystkie odpowiedzi są poprawne 
 

24. System wynagrodzeń, uzależniony od wykorzystania przez pracownika czasu, który został przeznaczony na 

wykonanie określonej pracy, to: 

A/ akord progresywny  B/ wakat  C/ akord prosty   D/ akord czasowy 
 

25. Podstawowymi czynnikami produkcji w gospodarstwie są: 

A/ ziemia, kapitał, praca   C/ kapitał społeczny, praca uprzedmiotowiona, inwestycje 

B/ kapitał, maszyny i urządzenia  D/ ziemia, kapitał ludzki i kapitał społeczny 
 

26. Produkcja końcowa brutto to: 

A/ produkcja towarowa pomniejszona o obrót wewnętrzny 

B/ produkcja globalna pomniejszona o nakłady rolnicze z zakupu 

C/ produkcja towarowa pomniejszona o nakłady pracy najemnej i własnej 

D/ produkcja globalna pomniejszona o obrót wewnętrzny 
 

27. Koszty ponoszone w gospodarstwie rolnym na wynagrodzenie dla traktorzysty to koszty: 

A/ osobowe  B/ dochodowe   C/ alternatywne   D/ jednostkowe 
 

28. Za przedsiębiorstwo średnie uznane może zostać takie, które spełnia następujące kryterium: 

A/ wartość jego aktywów przekracza 50 mln euro  C/ płaci mniej niż 1 mln euro podatków rocznie 

B/ jego roczny obrót przekracza 50 mln euro  D/ zatrudnia nie więcej niż 250 pracowników 
 

29. Działka o powierzchni 5 000m2 zajmuje: 

A/ 0,5 ha   B/ 5 arów   C/ 5 ha   D/ 500 arów 

 

30. Do użytków rolnych zalicza sięm.in. 

A/grunty orne, grunty leśne, trwałe użytki zielone  C/ sady, grunty leśne, trwałe użytki zielone 

B/ łąki, pastwiska, sady     D/poprawne są odpowiedzi A, B i C 
 

31. Pieniądz występujący w formie zapisów na rachunku depozytowym w banku to tzw. pieniądz: 

A/ binarny   B/ bezgotówkowy  C/ elektroniczny  D/ gotówkowy 
 

32. Integracja pionowa może polegać np. na: 

A/ łączeniu producentów mleka z mleczarnią   C/ łączeniu producentów trzody chlewnej 

B/ koncentracji kapitału      D/ koncentracji produkcji i kapitału   
 

33. W sytuacji, gdy po złożeniu wniosku o przyznanie płatności obszarowych konieczne jest dokonanie zmiany 

zawartych w nim informacji o powierzchni poszczególnych upraw należy:  

A/ opisać zaistniałą sytuację i napisać stosowne podanie do kierownika  biura powiatowego ARiMR 

B/ udać się do biura Regionalnego ARiMR i na miejscu wprowadzić stosowne zmiany we wniosku 

C/ ponownie wypełnić wniosek zakreślając pole „korekta wniosku” 

D/ nie ma możliwości dokonania żadnych korekt po złożeniu wniosku 
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34. Zjawisko wzrostu popytu na dobro luksusowe pomimo wzrostu jego ceny określa się jako: 

A/ efekt owczego pędu B/ paradoks Veblena  C/ paradoks Giffena D/ efekt naśladownictwa 
 

35. Decyzje dotyczące podziału zysku w spółdzielni mleczarskiej podejmują:  

A/ Prezes i Członkowie Zarządu  C/ Walne Zgromadzenie Członków Spółdzielni 

B/ Rada Nadzorcza i Zarząd  D/ wybrani przez Prezesa i Zarząd Członkowie spółdzielni 
 

36. Za mocną stronę polskiego rolnictwa można uznać m.in.:  

A/ dekapitalizację środków trwałych 

B/ relatywnie niski poziom intensywności wyrażony mniejszym zużyciem środków ochrony roślin i nawozów 

C/ małą liczbę osób pracujących w rolnictwie 

D/ wszystkie powyższe odpowiedzi A, B i C są poprawne 
 

37. Porozumienie handlowe, w ramach którego kraje członkowskie znoszą cła i inne taryfy w obrotach 

handlowych to: 

A/ unia handlowa               B/ unia celna  C/ unia walutowa  D/ unia taryfowa 
 

38. Ceny pszenicy konsumpcyjnej na zakończenie żniw w 2023 roku kształtowały się na poziomie ok.: 

A/ 600 zł/t    B/ 950 zł/t  C/ 1500 zł/t   D/ 1800 zł/t 
 

39. Rynki rolne cechują się: 

A/ dużą podatnością na pośrednictwo w zbycie produkcji 

B/ dużym uzależnieniem cen pasz od cen zbóż 

C/ cyklicznością, co oznacza że po wzroście cen spowodowanych niedoborami, następuje silny wzrost produkcji 

D/ wszystkie powyższe odpowiedzi A, B i C są prawdziwe 
 

40. Dochody parytetowe w rolnictwie to: 

A/ dochody przeliczane na cenę 1 q żyta    

B/ dochody wyrażone w jednostkach przeliczeniowych ESU  

C/ dochody kształtujące się na podobnym poziomie jak dochody innych grup zawodowych 

D/ suma dochodów pochodzących z pracy poza gospodarstwem rolnym oraz dotacji unijnych 
 

41. Inwestycje mające na celu odtworzenie potencjału przedsiębiorstwa to inwestycje: 

A/ restytucyjne   B/ brutto  C/ nowe   D/ modernizacyjne 
 

42. W przypadku których grup produktów najczęściej będzie stosowana tzw. sprzedaż bezpośrednia:  

A/ truskawki, sery owcze    C/ żywiec wieprzowy, marchewka 

B/ ziemniaki, pszenica    D/buraki ćwikłowe, buraki cukrowe 
 

43. W gospodarstwie rolniczym nastawionym wyłącznie na produkcję drobiu występować będą:  
A/ kurczęta, koguty, perliczki   C/ kurczęta, gęsi, kaczki, tryki    

B/ indyki, indyczki, skopy    D/ gęsi, bekasy, bukaty 
 

44. Zgodnie z ideą utworzenia Parlamentu Europejskiego wybierani w wyborach bezpośrednich 

"europosłowie" reprezentują: 

A/ związki zawodowe rolników    C/ obywateli państw członkowskich UE 

B/ ministrów rolnictwa poszczególnych krajów  D/ wszystkich rolników z państw członkowskich UE 
 

45. Do krajowych instrumentów wsparcia rolnictwa należą: 

A/ dopłaty do oprocentowania kredytów rolnych (tzw. kredyty preferencyjne) 

B/ płatności do samic gatunku bydła domowego (krów) i owiec domowych 

C/ dopłaty dla rolników korzystających z usług doradczych w Ośrodkach Doradztwa Rolniczego 

D/ wszystkie powyższe odpowiedzi A, B i C są prawdziwe 
 

46. Element strategii przedsiębiorstwa,opisujący w detalach działania skierowane na realizację celu w ciągu 

np. kwartału to: 

A/ plan operacyjny   B/ plan koordynacyjny  C/ biznesplan   D/ plan restrukturyzacyjny 
 

47. Przykładem wydatków nie będących dla przedsiębiorstwa kosztami w momencie ich ponoszenia są: 

A/ zakup materiałów i surowców      C/ zakup środka trwałego 

B/ zapłata czynszu dzierżawnego   D/ premie dla pracowników  
 

48. Według przepisów UE za młodego rolnika uważa się osobę w wieku: 

A/ do 21 lat   B/ do 25 lat   C/ do 40 lat   D/ do 45 lat 

 

 
 

https://pl.wikipedia.org/wiki/C%C5%82o
https://pl.wikipedia.org/wiki/Taryfa_celna
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49. Skrót KOWR oznacza: 

A/ Krajowa Organizacja Wspierająca Rolników  C/ Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa  

B/ Krajowy Ośrodek Wymiany Rolniczej    D/ Krajowe Obszary Wsparcia Rolnictwa 
 

50. W strukturze własności rolnej w Polsce dominują:  

A/ przedsiębiorstwa państwowe B/ spółdzielnie      C/ indywidualne gospodarstwa rolne       D/ jednostki ANR 
 

51. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych rada nadzorcza może zostać powołana w spółce:  
A/ jawnej   B/ komandytowo-akcyjnej  C/ komandytowej   D/ partnerskiej 
 

52. Polska jest członkiem Unii Europejskiej od: 

A/ 1 stycznia 1989 r. B/ 1 stycznia 1990 r.  C/ 1 maja 2004   D/1 lipca 2010 
 

53. Wysokość stóp procentowych w Polsce ustala:  

A/ Prezes Narodowego Banku Polskiego    C/ Minister Finansów 

B/ Rada Polityki Pieniężnej     D/ Rada Ministrów 
 

54. Od 1 stycznia 2024 r. miesięczne minimalne wynagrodzenie za pracę w Polsce wynosić będzie: 

A/ 2242 zł   B/ 3620zł   C/ 4242 zł   D/ 4620 zł 
 

55. Oficjalnym Systemem Zbierania i Wykorzystywania Danych Rachunkowych z Gospodarstw Rolnych jest: 

A/ KRS   B/ GUS     C/ ARiMR   D/ FADN 
 

56. Funkcję Ministra Rolnictwa i rozwoju wsi pełni: 

A/ Janusz Wojciechowski  B/ Waldemar Pawlak  C/ Robert Telus  D/ inna osoba 
 

57. Kategoria wskazująca o ile wzrośnie utarg całkowity, jeżeli sprzedaż wzrośnie o jedną jednostkę to: 

A/ utarg jednostkowy B/ utarg krańcowy C/ przychód jednostkowy D/ utarg przeciętny 
 

58. Przedsiębiorstwo monopolistyczne: 

A/ zawsze generuje zysk   C/ ma zawsze formę spółki akcyjnej 

B/ jest cenodawcą    D/ zaopatruje tzw. sklepy monopolowe 
 

59. Wysokość stawek podatku rolnego bezpośrednio uzależniona jest m.in. od: 

A/ poziomu inflacji    C/ wysokości dopłat bezpośrednich 

B/ ceny żyta    D/ poziomu minimalnego wynagrodzenia w gospodarce 
 

60. Do agrobiznesu zaliczyć należy: 

A/ firmy prowadzące produkcję nawozów i środków ochrony roślin  C/ gospodarstwa rolne 

B/ firmy prowadzące skup i przetwórstwo płodów rolnych   D/ poprawne są odpowiedzi A, B i C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


